Приложение 1. 
Задания I этапа  

     Дорогие друзья! Первые литературные источники, посвящённые описанию растений, появились несколько тысячелетий тому назад. Особенно активно сведения о растениях накапливались на территории Древнего Востока, Древнего Рима и в Древней Греции в V—III веках до нашей эры. Начало ботанике как науке положили древние греки. «Отцом ботаники» по праву считают Теофраста (371—286 гг. до н. э.). Главный его труд — «Естественная история растений» — включал описание около 500 видов. 
     На этом этапе вам необходимо узнать растения нашего края по их описанию, указать их названия (списком) и проиллюстрировать каждый свой ответ, составив презентацию. Чтобы было легче ориентироваться в сложных терминах при описании, мы привели примеры названий форм листьев, цветков. Попробуем свои силы? Тогда желаем вам удачи! 
    Выполнив задание, ответьте: Какое описание оказалось самым сложным? Какие трудности возникли при иллюстрировании ответов? Помогали вам родители или нет? В чём заключалась их помощь? 
1.
Многолетнее травянистое растение с мочковатым корнем. Листья, расположенные в приземной розетке, крупные, яйцевидные, тёмно-зелёные. Колосья узкоцилиндрические, длинные, густые. Размножается семенами. Листья широко используются в медицине. Народные названия: попутчик, порезник. 

2.
Многолетник высотой 5-50 см с толстым вертикальным корнем. Листья перистораздельные, зелёные, собраны в прикорневую розетку. Соцветие – корзинка с обильным паутинистым опушением на длинной цветочной стрелке. Семянки зеленовато-серые с хохолком. С давних пор используется в медицине. Народные названия: бабка, молочник, пуховка, пустодуй. 

3.
Корневищный злак высотой от до 25 см до 9 м. стебли прямые, полые, гладкие, толщиной 1,5 см, облиственные до самого верха. Листья сизо-зелёные, линейные, плоские, жёсткие, по краям острошероховатые. Метёлка густая, длиной 20-30 см. это растение часто неправильно называют камышом. Используется как корм для животных и как строительный материал. 

4.
Многолетний корневищный злак высотой 80-150 см. корневая система мощная, корни достигают глубины 2 м и более. Листья широколинейные, слегка шероховатые или голые. Соцветие – большая раскидистая метёлка с зелёными, иногда красноватыми продолговатыми колосками; колоски безостые. Одно из наиболее ценных кормовых растений на сенокосах и пастбищах.  Различают северный и южный. Широко используется при создании культурных пастбищ и сенокосов, а также на осушённых болотах и для закрепления земель, подверженных водной эрозии.
5.
Лекарственное травянистое двухлетнее растение семейства астровых. Корень стержневой, ветвистый. В первый год жизни он сочный, а на второй расходует питательные вещества и становится дряблым и полым внутри. Стеблевые листья очередные, меньше прикорневых, сердцевидно-яйцевидные, сверху - с редкими волосками, снизу - серовато-войлочные. Цветки собраны в шаровидные корзинки. Обвертка корзинки голая, зеленая, состоящая из жестких, крючковато-загнутых листочков. Все цветки трубчатые, лилово-пурпурные. Плоды – продолговатые семянки с коротким хохолком из легко опадающих волосков. Они цепляются за одежду и шерсть животных многочисленными загнутыми в виде крючочка «лапами». Засоряет в основном огороды и сады, предпочитает рыхлую, богатую перегноем дренированную почву. 

6.
Многолетнее сорное растение высотой 35-40 см. Стебель прямостоячий, четырехгранный, вверху ветвящийся. Растение покрыто жгучими волосками, в которых содержится муравьиная кислота. Листья супротивные, черешковые, яйцевидно-ланцетовидной формы, по краю крупнозубчатые, со свободными прилистниками длиной 8- 17 см, шириной 2-8 см. Цветки мелкие, собраны в колосовидные повисающие соцветия. Растет на плодородных, влажных почвах, в затененных местах, оврагах, у дорог, вблизи ферм и жилья. Кормление кур верхушками данной травы в смеси с овсом позволяет получать яйца всю зиму. Ее полезно добавлять в корм свиньям. Молодая трава повышает удои и жирность молока у коров. Листья, помещенные в молоко, предохраняют его от скисания. Свежее мясо и рыба, обложенные ею, дольше сохраняются. Из волокна травы можно изготовить сети, которые не гниют в воде, а из корней получить желтый краситель. Листья - неистощимая основа для фантазии хозяйки по приготовлению здоровой и питательной пищи. Листья используют в парфюмерии, пищевой и фармацевтической промышленности. 

7.
Однолетнее светолюбивое травянистое растение семейства астровых. Корень тонкий, стержневой, ветвистый. Стебель одиночный, голый, ветвистый, высотой 15-40 см. Главный стебель и боковые побеги заканчиваются мелкими корзинками. Листья очередные, сидячие, дважды перисто-разделенные. Краевые цветки белые, внутренние – желтые. Растёт на открытых лугах и возле дорог на легких песчаных почвах.
Культивируют как лекарственное растение.  Используют в парфюмерии (питательные кремы, лосьоны, шампуни). Лекарственным сырьем служат цветочные корзинки.

8.
Многолетнее травянистое растение высотой до 60-80см, семейства сложноцветных. Заготавливают для медицинских целей. Листья у него посеченные, на одном черешке кучерявится бесконечное количество маленьких листочков (отсюда и название).  Корневище ползучее, стебли прямые, достигающие высоты 20-100 см. Листья продолговатые, ланцетовидные, двояко перисто-рассеченные. Цветки белые или розовые. 

9.
Листопадное дерево средней величины (до 17 м высоты) и 40 см в диаметре, с широкояйцевидной кроной. Ствол покрыт буро-черной, слегка растрескивающейся корой. На молодых ветвях кора коричневая, блестящая, с беловатыми продолговатыми чечевичками и сильным характерным запахом. Листья около 15 см длины и до 7 см ширины эллиптической формы с ширококлиновидным основанием и короткой вершиной, мелкоостропильчатые, морщинистые сверху и сизые снизу. Окраска листьев темно-зеленая с голубоватым матовым оттенком, осенью - ярко-желтая, иногда с красноватым отливом. Цветы белые, душистые, мелкие, до 1,5 см в диаметре, собраны в поникающие кисти до 10-18 см в длину. Во время цветения вся крона обильно покрыта белыми душистыми соцветиями. Плоды шаровидной формы, черные, блестящие, до 0,7-0,8 см в диаметре, съедобные. Вкус их сладкий с небольшой горечью и вяжущим привкусом. Созревают плоды в августе - сентябре. 

10.
Дерево 4 – 15 м высоты, с  ажурной яйцевидной кроной. Ствол покрыт гладкой, серо-оливковой корой. Молодые побеги опушены, серого или красновато-коричневого цвета. Листья сложные, состоят из 5-7 листочков, сверху матово-зеленые, лоснящиеся, а снизу сизые или сероватые. Цветы белые, мелкие (1-1,2 см в диаметре) собраны в соцветия - сложные щитки на концах ветвей. Цветет в конце мая - в июне. Плоды шаровидные или несколько продолговатые, оранжево-красные, до 1,5 см в диаметре, горько-кислые, съедобными становятся лишь после подмораживания. Созревают они в конце сентября - в октябре. Народное название – грабина, горобина, скорушина, смердяк.

11.
Листопадное дерево до 30 м высоты, с неправильно-яйцевидной просвечивающей кроной. Кора гладкая, белая, у старых деревьев при основании ствола — черная, с глубокими трещинами. Ветви повислые, красно-бурые, густо покрыты пахучими смолистыми бородавочками. Почки клейкие, красно-бурые, с бальзамическим запахом и слегка вяжущим смолистым вкусом. Листья длинночерешковые, очередные, треугольно - или ромбически-яйцевидные, с сердцевидным основанием, на конце заострённые, по краю двоякоострозубчатые, с обеих сторон гладкие; молодые листья — клейкие, позже покрыты железистыми бородавочками. Мужские цветки собраны в соцветия — сережки красно-бурого цвета, женские сережки имеют вначале бледно-зеленую окраску, а при созревании семян приобретают зеленовато-бурую. Плод — мелкий, удлиненно-эллиптический двукрылый орешек. В сережке содержится до 500 орешков. Наружная кора применяется для изготовления посуды, коробок и для получения дёгтя.  

12.
Листопадное дерево до 25 м высотой и стволом до 1 м в диаметре, с серой корой, лущащейся продольно, с широкой сквозистой негусто разветвлённой кроной и отчасти свисающими ветвями. Нередко многоствольное. Листья супротивные, перисто-сложные, листочков чаще всего3 – 5 (до 7), светло-зеленые,  осенняя окраска ярко-жёлтая, иногда ярко оранжевая. Цветки бледно-жёлтые, появляются перед распусканием листьев в апреле-мае, висящими кистями, мужские грозди украшают побеги. 
Плоды: грозди жёлто-белых крылаток.  Дерево-пионер, невосприимчив к загрязнениям атмосферного воздуха, устойчив к городским условиям, с возрастом становится ветроломким, легко переносит пересадку, терпит наводнения. 

13.
Дерево из семейства ильмовых до 35 м высотой и 1 м в диаметре. Крона широкоцилиндрическая с закруглённым верхом, образованная крупными ветвями, идущими под острым углом вверх; мелкие побеги направлены в различные стороны. Кора в молодости коричнево-серая, гладкая, позже буро-коричневая, отслаивающаяся тонкими пластинками. Листья тёмно-зелёные, тонкие, эллипсовидные, с сильно неравнобоким основанием, на вершине заострённые, по краю двоякозубчатые, сверху обычно голые, снизу опушённые. Цветки мелкие, зеленовато-желтые, собраны в кисть. Цветет в марте-апреле. Плоды - орешки, заключенные в перепончатую крылатку,- созревают в мае. Насчитывается около 20 видов. 

14.
Дерево семейства ивовых до 30 м высоты со стволом 1 м в диаметре. Крона мощная, шатровидная, с толстыми сучьями. Кора старых стволов тёмно-серая, растрескивающаяся, на ветвях серая и гладкая. Листья очередные, длинночерешковые,широкодельтовидные или широкояйцевидно-треугольные, с обеих сторон голые, тёмно-зелёные, снизу бледнее, жёсткие. Цветет в марте - мае до распускания листьев. Цветки мелкие, собраны в сережки. Плод - коробочка с мелкими семенами. Это дерево – подлинная фабрика кислорода. За короткое время освобождает атмосферу от 30 кг пыли, сажи. 

15.
Дерево до 30 м высоты, на молодых ветвях с гладкой, на старых — с продольно бороздчатой темной корой. Крона шатровидная.  Листья очередные, длинночерешковые. 2—8 см длины и почти такой же ширины (порослевые более крупные), кососердцевидные (неравнобокие), с оттянуто-заостренной верхушкой, пильчатые, сверху голые, снизу сизовато-зеленые, с пучками желтовато-бурых волосков в углах жилок. Цветки желтовато-белые, пахучие, около 10 мм в диаметре, собраны по 3— 15 в обращенные вверх полузонтики. При каждом соцветии находится бледный, желтовато-зеленый, удлиненно-ланцетовидный, тонкий прицветный лист, до половины своей длины сросшийся с цветоносом. Чашечка из пяти свободных опадающих чашелистиков; венчик пятилепестный; тычинок много, сросшихся в 5 пучков, супротивных чашелистикам; пестик с верхней пятигнездной завязью, 1 столбиком и 5 звездообразно расположенными рыльцами. Плод — яйцевидно-шаровидный, пушисто-войлочный, одно-двухсемянный орешек, 4—8 мм длины, с довольно тонкой хрупкой оболочкой. 

16.
Кустарник семейства маслиновых высотой 2-7 м и до 10-15 см в диаметре. Корневая система мощная. Листья простые, яйцевидные, с сердцевидным или ширококлиновидным основанием, на верхушке постепенно заострённые, темно-зеленые, при опадании не желтеют. Цветет в мае - июне. Цветки лилово-фиолетовые разных оттенков, иногда белые; располагаются в метёлках парными пучками по 3-5 пар в каждом; в метёлке от 100 до 400 цветков. Переносит загазованный и запыленный воздух. Легко переносит стрижку. 

17.
Кустарник из семейства жимолостных, достигающий высоты 1,5 — 4 м. Побеги голые, гладкие, иногда ребристые, серовато-белые; кора старых ветвей трещиноватая. Ветви голые, листья трехлопастные, редко пятилопастные, черешковые, темно-зеленые, собранные в щитковидные полузонтики. Нижние стороны листьев слегка опушены. Цветы белые, с нежным розовым оттенком, душистые, собраны в рыхлые, крупные, щитковидные соцветия. Цветет в мае, июне: мимо цветущего душистого куста мало кто проходит равнодушным. Плоды созревают в августе — сентябре; это — овальные, ярко-красные, сочные, с одной крупной косточкой, горькие на вкус ягоды. После первых морозов ягоды становятся менее горькими. 

18.
Высокие кустарники 2 - 5 м высоты, с гладкой зеленовато-серой, серовато-бурой лоснящейся корой. Листья до 10 см длины, из 4 - 7 пар, продолговато-эллиптических листочков, с обоих концов закруглённых, на верхушке с коротким шипиком. Цветки на длинных цветоножках, сочлененных в верхней части, собраны обычно по 2 - 5 в виде пучка, реже одиночные. Чашечка колокольчатая, опушенная, иногда почти голая, с короткими, широкотреугольными зубцами. Венчики желтые, Бобы 3 - 6.5 см длины, 4 - 5 мм ширины, линейно-цилиндрические, содержащие 5 – 8 продолговато-почковидных семян. Медонос. Древесину используют для мелких токарных изделий, лыко и тонкие ветви – для вязки и плетения корзин. 

19.
Кустарник до 4-6 м высоты с полыми ветками, покрытыми отслаивающейся серой корой. Молодые побеги желтоватые, голые. Листья до 3-6 см длины и 2-4 см ширины, яйцевидные, острые, с закруглённым основанием, голые, лишь по краям реснитчатые. Цветки душистые по два в пазухах листьев, лепестки от тёмно-розовых до белых 2 см длины. Плоды слабо ядовитые, парные, шаровидные, красные, оранжевые или  желтые с 1-8 семенами.

20.
Кустарник 0,5 – 3 м  высоты с прямостоящими ветвями. Кусты компактные, с хорошо развитой корневой системой. Побеги в молодости беловато-войлочные, потом голые, блестящие, пурпурно-коричневые. Листья яйцевидные или эллиптические, 4 см длины, 2,5 см ширины, плотные, снизу опушены. Зиму с температурой -50°С выдерживает без повреждений. Устойчив к вредителям и болезням, выносит сильное затенение. Однако большой вред урожаю причиняют птицы, особенно дрозд-рябинник. Птицы начинают питаться плодами  задолго до созревания. Плоды созревают неодновременно, что не совсем удобно, так как собирать их приходится в несколько приемов. Это медоносное растение. Иногда называют коринкой. Возможно потому, что ее плоды используют в сушеном виде как суррогат коринки — бессемянных, высушенных на солнце ягод винограда, носящих это название.  

Как разобраться в описаниях растений.
Основные формы листьев. 
Листья растений, независимо от формы, имеют одинаковые элементы строения (рис.1):
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 рис.1: 1. черешок; 2. листовая пластина; 3. жилкование. 
Формы листьев растений можно условно разделить на простые и составные. 

Листья простой формы состоят из одной листовой пластины, крепящейся на одном черешке: 
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рис.2. Линейная форма листа. 

Линейная форма листа наиболее характерна для травянистых растений семейства злаковых, осоковых, ситниковых, касатиковых. Лист такой формы длинный и узкий, жилкование, как правило, линейное, неразветвленное, продольное. Бывают формы более или менее широкие (широколинейные и узколинейные), чаще с цельными краями либо слегка ребристые или зубчатые.
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рис.3. Ланцетная форма листа.
Ланцетная форма получила свое название из-за схожести с хирургическим инструментом – предшественником скальпеля – ланцетом. Такой лист более короткий по сравнению с линейным, расширен к основанию и заужен к верху, жилкование ветвистое. Так же в зависимости от ширины относительно длины бывают широко-, узко- и продолговато-ланцетные, а формы, в которых сочетаются линейные и ланцетные черты, называют линейно-ланцетными. Ланцетные листья встречаются у разнообразных видов трав и деревьев (напр. облепиха, лох, ива, подмаренник и др.).
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рис.4. Округлая форма листа.
Округлые листья, как правило, имеют довольно ветвистое жилкование. Края их могут быть как цельными, так и зубчатыми, пильчатыми, волнистыми. Встречается у деревьев (ольха, осина) и травянистых растений (будра). Округлая форма, вытянутая в длину, называется эллиптической (подорожник большой, смолевка и др.). Овальными при описании растений называют листья, имеющие форму, как на рис.5:
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рис.5. Овальная форма листа.
Яйцевидная форма листьев (рис.6) является довольно распространенной в природе, как, например, у многих деревьев семейства розоцветных: айва, яблоня, вишня, ирга и др. Обычно яйцевидные листья расширены у основания и сужаются к верхушке, если же наоборот, то такую форму называют обратнояйцевидной (рис.7):
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рис.6. Яйцевидная форма листа.
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рис.7. Обратнояйцевидная форма листа.
Когда округлые листья имеют выраженное углубление у черешка либо сверху и листовая пластина напоминает в контуре сердце, их соответственно называют сердцевидными и обратносердцевидными. Когда вырез более глубок и все края листовой пластины закруглены так, что она по форме напоминает почку, то не трудно догадаться, что их называют почковидными (рис.8):
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рис.8. Почковидная форма листа. 
Далее рассмотрим листья, листовые пластины которых рассечены таким образом, что сравнение с вышеописанными формами им совершенно не подходит, и их ярко выраженные доли напоминают пальцы или перья. В соответствии с этим они и называются пальчатыми и перистыми.
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рис.9. Пальчатораздельная форма листа.
Пальчатораздельная листовая пластина рассечена от края по направлению к черешку до половины, двух третей либо на три четверти и т.п. диаметра листа. Образующиеся таким образом раздельные выступы называют листовыми долями. Форму листовых долей описывают по принципам, упомянутым ранее, т.е. они могут быть ланцетными, линейными, копьевидными, заостренными или тупыми на концах, и т.д. Каждая листовая доля имеет собственную центральную, как правило, хорошо заметную жилку, которая разветвляется на более мелкие. Основные жилки лучеобразно расходятся от основания листа к его краям (рис.9). Кайма листовых долей так же, как и у цельных листьев, может быть гладкой, волнистой, зубчатой, пильчатой. 
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рис.10. Пальчатолопастная форма листа.
Пальчатолопастная форма листа схожа с пальчатораздельной, но листовые доли более широкие и их, соответственно, меньше по количеству. Если листовая пластина лучеобразно разделена на доли практически до самого основания, то такие листья называют пальчаторассеченными (рис.11).
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рис.11. Пальчаторассеченная форма листа. 
Группа перистых форм листьев, в отличие от пальчатых, имеет только одну основную, самую крупную, жилку которая разветвляется на несколько порядков более мелких жилок в листовых долях и переходит в черешок, а очертания таких листьев напоминают перья птиц. Наиболее характерны такие формы перистых листьев: перистолопастный (рис.12), перистораздельный (рис.13) и лировидный (рис.14), который имеет широкую округлую пластину на верхушке и более узкие и мелкие по длине, постепенно уменьшающиеся к основанию.
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рис.12. Перистолопастная форма листа.
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рис.13. Перистораздельная форма листа.
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рис.14. Лировидная форма листа.
Наконец, рассмотрим сложные формы листьев. Их отличие в том, что отдельные листочки крепятся к одному главному черешку с помощью черешков второго порядка (встречаются и сидячие). Листочки могут быть любой из рассмотренных выше форм. Если листочки расположены по длине основного черешка, напоминая птичье перо, то листья называют перистосложными (рис.15). Когда все листочки лучеобразно крепятся к верхушке основного черешка – это пальчатосложная форма листьев (рис.16). Обычно в описаниях упоминают количество крепящихся к главному черешку листочков, например, дважды- или тройчатосложные (или просто тройчатые или сдвоенные) (рис.17). 
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рис.15. Перистосложная форма листа.
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рис.16. Пальчатосложная форма листа.
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рис.17. Тройчатосложная форма листа.
Все формы широко распространены в природе. Тройчатые и перистосложные особенно характерны для семейства бобовых: различных видов горошка (вики), астрагала, солодки, клевера, акаций и т.д., а также часто встречается среди других семейств и видов.
Некоторые сведения о строении растений
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	В. Лепестки свободные
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	Расположения листьев на стебле
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	А. Очерёдное   (друг за другом)
	Б. Супротивное  (напротив друг друга)
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	В. Прикорневое (в виде розетки)


Критерии оценки: 

· За каждый правильный ответ на 1 – 20 описание – 1 балл. 

· За иллюстрирование каждого ответа – 1 балл. 

· За соответствие всем техническим требованиям – 1 балл. 

· За соблюдение сроков этапа – 1 балл. 

· За ответы на вопросы рефлексии – 1 балл. 

Максимальное количество баллов – 43. 
Технические требования к пересылаемым работам:
         Соблюдать график проведения проекта. 

  Тема письма: Мои соседи в родном краю.

  Требования к форматам файлов: тексты в формате .txt или .doc, презентация .ppt, графика – .gif и .jpg, архивация WinZip (WinRar). 

  Имена файлов и соответствующих архивов должны совпадать и состоять из № этапа, номера школы и названия команды. 

  Общий объем высылаемых файлов в не должен превышать 700 Кбайт. 

  Файлы заархивировать и проверить на вирусы. 

 
Ждём ваших заявок! Желаем удачи!
 
Наши координаты: e-mail: mou043@mail.ru

